Qualiaufgabe 2019

Aufgabengruppe Il

Ein Werkstick besteht aus einem regelmalligen sechseckigen Prisma und einer

aufgesetzten Pyramide (siehe Abbildung).
Berechne das Volumen des Werksticks.
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Mafle in cm

Hinweis: Skizze nicht mal3stabsgetreu

Losungsschema
Volumen Sechseckprisma
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Volumen Pyramide
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3900 cm?®
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Werkstlick




Schritt 1: H6he des Dreiecks mit dem Pythagoras (1,5 P.)

Die Grundflache des Werkstlcks ist ein regelmaliges Sechseck. Bei einem regelmaligen
Sechseck gilt. Alle Seiten sind gleich lang.

Die Flache eines regelmaligen Sechsecks
besteht aus 6 gleich groRen Dreiecken.
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15 Antwort: Die Hohe Dreiecks betragt 13 cm.

Schritt 2: Volumen Prisma in cm® (1 P.)

Die Flache eines regelmafligen Sechsecks besteht aus 6 gleich groRen Dreiecken.
Loésungsschema:
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Flacheninhalt eines Dreiecks:
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Einsetzen in die Formel:
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Ap = 97,5 cm?

Grundseite g = 15 cm
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Flacheninhalt 6-Eck:

Einsetzen in die Formel:
A=975cm?2-6

Ap= m?

Volumen 6-Eckprisma:

Allgemeine Formel

V = Grundflache + Héhe
Einsetzen in die Formel:
V =585cm?+5cm

Vp = 2925 cm®
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Antwort: Das 6-Eckprisma hat ein Volumen von 2925 cm?.

Die Pyramide hat als Grundflache das oben berechnete 6-Eck.

Allgemeine Formel

Einsetzen in die Formel:
Ve =2+ 585 cm? - 20 cm o
Ve = m?®

Die Pyramide hat ein Volumen von 3900 cm?

Werkstlick

Volumen Sechseckprisma + Volumen Pyramide
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2925 cm?3 + 3900 cm?3 =

Antwort: Das Werkstiick hat eine Volumen von 6825 cm3.
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